

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/referat/301527>

**Тип работы:** Реферат

**Предмет:** История России

Введение 3

1. Предпосылки возникновения декабристского движения 4

2. Союзы и общества декабристов 6

3. Восстание декабристов 14 декабря 1825 г. 13

Заключение 18

Список источников 20

Введение

Рассматривая период общественно-политических преобразований в истории России XIX столетия, весьма важно видеть именно весь спектр демократических, прогрессивных, а также революционных сил. Особой чертой развития общественного движения в России непосредственно в начале XIX в. выступает то, что как в либеральном, так и в революционном движении обозначенного исторического периода над всеми иными классами преобладает дворянство.

Кроме этого, процесс политического переустройства общества непосредственно в условиях Российской империи в своем развитии прошел несколько периодов и ступеней. При этом особое место в данном процессе, без всякого сомнения, отводится движению декабристов. То есть именно революционное мировоззрение, политические идеи дворян-декабристов, ориентированные на коренное преобразование общества, свое отражение нашли в разработанных ими программных документах, прослеживались во всей последующей деятельности.

Все это и определяет актуальность рассмотрения темы «Движение декабристов».

Целью данной работы – определение особенностей и исторического значения движения декабристов.

Задачи работы:

- рассмотреть предпосылки возникновения декабристского движения;
- описать союзы и общества декабристов;
- охарактеризовать восстание декабристов 14 декабря 1825 г.

Объект исследования – общественно-политическая жизнь России в первой четверти XIX века.

Предмет – декабристское движение в России.

Работа состоит из введения, трех разделов, заключения и списка источников.

1. Предпосылки возникновения декабристского движения

Отечественная война, а также Заграничные походы русской армии смогли оказать существенное воздействие на мировоззрение немалой части русского общества. Просвещенное дворянство, которое соприкоснувшись с европейской действительностью, весьма остро ощутило отсталость России, почувствовало имеющее место между внешним величием империи и определенной устарелостью самых основ ее жизни несоответствие. Снова актуализировался вопрос об отмене крепостного права. Практически всю войну проводя вместе с солдатами (которые, по сути, являлись вчерашними крестьянами), видя героизм партизан, немало дворян приходят к мнению о невозможности мириться с крепостным правом либо хотя бы с наиболее негативными его проявлениями.

Максимально полно настроения и взгляды данной части дворянства смогли выразить декабристы, которые являлись участниками тайных обществ второй пол. 1820-х годов, организовавших первое открытое вооруженное выступление непосредственно против самодержавия 14 декабря 1825 года. Декабристы являлись собой представителями крайне левого крыла дворянской оппозиции самому самодержавию, которое объединило часть дворянской (преимущественно военной) молодежи.

Следует указать, что на процесс формирования идеологии декабризма особое влияние оказали идеи французских просветителей, а также идеи русских вольнодумцев XVIII столетия (например, Н.И. Новикова, А.Н. Радищева и др.). Также повлиял и своеобразный «дух свободомыслия», который господствовал в

начале XIX столетия как в Московском университете, так и Царскосельском лицее, в которых обучались немало будущие декабристы. Многие декабристы прошли и через увлечение реформаторскими планами непосредственно начала царствования Александра I, а также через разочарование в так называемом «реформаторе на троне». Особой политической школой стали для декабристов Отечественная война 1812 г. (ее участниками были 115 декабристов), а также заграничные походы русской армии в период 1813 - 1815 годов, в рамках которых они смогли познакомиться с социально-политическими изменениями, которые происходили в Европе как логический результат французской революции, а также наполеоновских войн. Немалое влияние на тактику и идеологию декабризма смогло оказать масонство (практически все лидеры и немало рядовых декабристов являлись участниками масонских лож). Наконец, оказал свое влияние опыт тайных обществ, которые были созданы в европейских странах в целях ведения борьбы с наполеоновской оккупацией, а несколько позднее – греческих этеристов, итальянских карбонариев, а также испанских заговорщиков начала 1820-х годов.

Декабристы были четко убеждены, что основным препятствием для последующего развития страны выступает крепостное право и самодержавие. В связи с этим их ликвидация стала актуальной задачей движения. Начиная с момента зарождения в декабризме выделялись следующие два течения: во-первых, часть участников являлась сторонниками реформаторского, мирного пути преобразования общества, во-вторых, другая часть декабристов – стояла за необходимость так называемых «решительных мер» в процессе ведения борьбы непосредственно за реализацию своих планов и идей.

В 1815 году несколько офицеров Семеновского полка сформировали так называемую «артель»: то есть они готовили в складчину обеды, а затем играли в шахматы, читали вслух иностранные газеты, наконец, обсуждали разного рода острые вопросы. В скором времени Император дал знать, что подобные «сборища» он не одобряет. Данные офицеры поняли, что рассчитывать на гласное обсуждение многих животрепещущих вопросов российской современности они не могут. Такого рода «артели» некоторых гвардейских полков в дальнейшем стали ядром для формирования тайного общества, в качестве первого из которых (то есть еще преддекабристским) выступил «Орден русских рыцарей», который был создан М.Ф. Орловым и М.А. Дмитриевым-Мамоновым в 1815 г.

То есть декабристское движение совершалось дворянами. При этом восстание декабристов заметным образом разнилось с заговорами, происходящими в эпоху дворцовых переворотов. Эти отличия в первую очередь прослеживались в наличии революционного направления, которое имело заметный резонанс в обществе. То есть декабристское движение смогло существенным образом повлиять на всю общественно-политическую жизнь последовавшей эпохи. На становлении личности данных молодых людей заметным образом смогли повлиять разные факторы, а именно: Отечественная война, идеи Просвещения, образование, наконец, просто обычная русская действительность.

В целом основными причинами зарождения декабристского движения стали:

- 1) имеющее место отклонение от намеченных реформ императором Александром I – то это введение конституции, а также отмена крепостного права;
- 2) существенное разочарование в возможности действующей официальной власти изменить сложившиеся в России порядки;
- 3) заметное разложение крепостнических отношений, а также развитие буржуазного социально-экономического уклада в стране;
- 4) активное распространение в России идей Французской революции.

## 2. Союзы и общества декабристов

Декабристами были русские дворянские революционеры, преимущественно офицеры, являющиеся участниками Отечественной войны 1812 года, которые 14 декабря 1825 г. подняли восстание против крепостничества и самодержавия. Самые первые организации декабристов появились в 1816 - 1821 годах. Это были «Союз спасения» и «Союз благоденствия».

Рассматривая «Союз спасения», укажем, что это была одна из первых тайных организаций, созданная декабристами.

1. Гоголевский, А.В. Очерки истории русского либерализма XIX - начала XX вв. / А.В. Гоголевский. – Санкт-Петербург, 1996 – 288 с.

2. Деревянко, А.П. История России: учебное пособие / А.П. Деревянко, Н.А. Шабельникова. – Москва: Проспект 2007. – 560 с.

3. Завражин, А.В. Движение декабристов и его влияние на политическое переустройство России / А.В. Завражин // Вестн. Военного ун-та. – 2007. – № 3. – С. 81-89.
4. Кацва, Л.А. История Отечества: справочник / Л.А. Кацва; науч. ред. В.Р. Лещиера. – Москва: АСТ-ПРЕСС 2001. – 848 с.
5. Мучкаев, Ш.М. История России: учебник для вузов / Ш.М. Мунчаев, В.М. Устинов. – Москва: Норма 2005. – 784 с.
6. Орлов, А.С. История России с древнейших времен до наших дней: учебник / А.С. Орлов, В.А. Георгиева, Т.А. Сивохина. – Москва: ПБОЮЛ Л.В. Рожников, 2002. – 520 с.
7. Семенникова, Л.И. Отечественная история: конспект лекций / Л.И. Семенникова, Н.Л. Головкина Т.В. Сдобрина. – Москва: Айрис-пресс 2004. – 320 с.
8. Семенова, А.В. Временное революционное правительство в планах декабристов / А.В. Семенова – Москва: Мысль, 1982. – 312 с.

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/referat/301527>